

■ 小记者习作选登

向记者致敬！

大众日报淄博融媒体中心小记者
张店区莲池学校五年级十班 翟墨涂 指导老师 袁晓楠

11月12日，冒着绵绵的冬雨，我们大众日报淄博融媒体中心的小记者来到自己的“大本营”，准备开启一段向往已久的参观旅程。

大众日报淄博融媒体中心办公地是一栋漂亮的砖红色大楼，突出的楼顶看上去就像埃菲尔铁塔那样壮观。在老师的带领下，我们步入一楼大厅，只见宣传墙的大幅海报上印着四个醒目的大字——中央厨房。真是奇怪，报社里怎么会有厨房呢？带着疑惑，我和小伙伴们乘电梯来到二十楼的会议室。

会议室真大！我们40多个人坐在里面，依然觉得很宽敞，肯定会有很多真正的记者在这里开会。由于报社老师耐心地讲解，“新闻”这个听似熟悉但又极其陌生的东西突然离我们近了许多。简单来说，新闻就是一种新鲜、真实、正义、有温度的东西，并且有很多体裁。记录新闻必须做到“5W”，即何时、何地、何人、何因、何

事，这是我听课最大的收获。

爬上楼梯，我才恍然大悟，原来所谓的“中央厨房”，可不是做饭做菜的地方，而是生产和制作报纸、为大家献上新闻大餐的“厨房”。首先进入“新闻采访中心”，与一整个房间摆满的电脑相比，只有一位记者叔叔，估计其他人都出去采访了吧，记者们真辛苦。然后，我们来到“编辑制作中心”，哇，这里就大不相同了，每台电脑前都坐着忙碌的叔叔阿姨们。有的在专注地撰写文章，有的在认真地编辑视频，有的在耐心地给报纸排版……他们真是忙得不亦乐乎！

很快，此次的参观之旅就进入了尾声，带给了我很多的感悟。记者，是一个工作忙碌、默默无闻的群体，他们用自己平凡的生活，每天都奉献出五彩缤纷的精神食粮、新闻盛宴，送给我们一个想象之外的世界。我们要时刻抱有一颗敬畏之心，衷心地向记者致敬，祝他们工作快乐。

参观淄博陶瓷琉璃博物馆

大众日报淄博融媒体中心小记者 淄博东方双语实验学校三级3班 王一丁 指导教师 王英

9月25日，大众日报融媒体中心的小记者们，来到淄博陶瓷琉璃博物馆参观。

进馆后我们在一楼大屏幕观看了《泱泱齐风 陶韵淄博》的纪录片，通过这个短片了解了淄博的过去以及现在的发展。

我们参观的第一个厅是古齐厅，最吸引我的是出土自一万多年前的陶瓷碎片，万年古陶，齐韵长歌，这个碎片的出土证明了中国是较早开始使用陶器的国家。展馆里还有一个类似于

现代蒸锅的器皿，名叫陶甗(yan)，下边烧火，中间盛饭，上边还可以排蒸汽，我们的祖先真的是心灵手巧！

接下来是二楼古瓷厅，我主要了解到了唐三彩和金三彩的三个不同：第一，烧制的温度不同，唐三彩的烧制温度比金三彩的温度要低；第二，施釉方式不同，唐三彩上釉后有颜色会混在一起而金三彩上釉后颜色会区分明显；第三，唐三彩是陶器，金三彩是瓷器。这里展出的镇馆

之宝名为青釉莲花尊，是由淄博淄川地区窑烧制完成的。

三楼高科技厅我更感兴趣了，打起十二分精神，认真听讲解。直升机玻璃中有陶瓷，智能家居的智能门锁里竟然也有陶瓷元素。陶瓷在生活中真是无处不在啊。

从一楼到三楼，从古到今，看到的不仅是陶瓷的发展，更是我们祖国科技进步的腾飞，作为学生我们更应该认真学习，为国家未来发展贡献自己的一份力量。

体验陶瓷艺术感受陶琉文化

大众日报淄博融媒体中心小记者 张店区莲池学校五年级六班 刘任萱 指导老师 唐桂美

9月25日下午，大众日报淄博融媒体中心小记者们在老师的带领下，齐聚淄博陶瓷琉璃博物馆，感受泥与火的艺术，领略陶琉艺术的魅力……

走进博物馆的长廊，一种厚重的文化气息扑面而来，几千年的过往在我眼前一一浮现。淄博，作为一个深受齐文化影响的城市，在那一件件陶瓷琉璃中，透出一种独特的齐国风韵，把我们带进历史的长河中，聆听

着一个个时代的故事……

刚迈入陶瓷展示区，我的目光就被一个白玉杯所吸引，它的杯身是用上好的白玉制成的，如雪一般洁白，没有一点瑕疵。在我看来，它所承载的不仅仅是宴会上的琼浆玉液，更是古人的智慧与非凡的创造力。继续往前走，一排青花瓷整齐地排列于展架之上，白底青花的技艺为它们增添了几分幽静和素雅，给人一种朦

胧的美感，寥寥数笔，无论是江南水乡的无尽风光，抑或是山水鱼虫，都显得栩栩如生。

旁边的琉璃也有它们独特的魅力，细腻的笔触勾勒着无数美景与世间万物，十分漂亮。中华五千年的文化源远流长，陶瓷的历史更是可以追溯到8000年前的后李文化，经过代代传承和积累，成就了如今陶瓷的辉煌！我为淄博骄傲，为生在这片土地而自豪！

经济新常态下做好国企思政教育的实践探索

□ 何晋刚

当前，我国经济发展的显著特征就是进入新常态。经济新常态从根本上来说，就是中国的经济发展开始出现持续稳定的变化，增长速度从高速转向中高速，发展方式从规模速度型转向质量效率型。在中国经济发展的过程中，一定会出现经济新常态。在这个发展的过程中，经济一直处于不断创新的状态。新常态经济为国有企业的发展提供了机会，但同时也会面临一些新的问题，尤其是国有企业思政教育工作也会迎来新的挑战。促进国有企业的发展，必须抓好职工思想政治教育这个基础工程。

一、加强员工思想建设

思想建设工作需要切实考虑到人的价值，国企开展思政教育的前提应该注重维护员工的利益。在开展思政教育时，必须要了解员工的实际情况，帮助员工正确认识自己。

积极帮助员工解决他们面临的问题，保障员工的合法权益。多关心员工，定期开展员工大会，积极地收集员工的意见和建议，对于有价值的意见和建议要予以采纳。改变传统的工作方式，搭建能够平等对话的交流平台，为员工营造良好的工作氛围，调动员工工作的积极性。定期举行员工表彰大会，对于在工作上有突出表现的员工予以表彰和物质奖励，做好宣传工作，以此激励企业员工更好地发展。做好这些工作，意味着要构建完善的基层组织体系，为思想政治工作的开展

提供组织保证。

要走群众路线，从群众中来到群众中去。国有企业思政教育工作的重点对象是基层员工。思政教育者应该走进基层，主动与基层员工沟通，耐心听取员工的诉求，把他们的事抓在手上、放在心上，与他们分享国企改革的发展情况。思政工作应该赋予员工一定的权利，让员工更加信任企业，从而更好地做好工作。

二、加快信息平台建设

国有企业的思政教育工作要随着经济社会的不断发展，将信息技术的优势展现出来，改进工作方式。

企业开展思政教育工作可以借助新媒体的便利，为思政教育工作增添色彩，从而有效提升工作效率。思政教育工作者要加强学习，做到熟练运用各种新媒体信息技术，将新媒体与思政教育工作紧密结合。

例如可以搭建新媒体工作平台，思政教育工作者和员工通过新媒体平台进行沟通与交流，加深相互之间的了解，促进工作的进行。可以在新媒体平台上举行各种各样的思政活动，例如有奖问答、趣味竞赛等，用多样化的手段来激发企业员工对思政学习的兴趣。还可以开展网络研讨会，在线交流、互动，增强员工学习的便捷性和积极性，助推思政教育工作的开展。

通过新的学习方式，在帮助员工形成正确价值观的同时，也加深对企业的了解，在无形中把

自己的发展目标与企业的发展紧密结合在一起，形成共同发展的良好格局。

因此，构建适应新媒体时代的思想传播体系，用先进思想引领职工，就显得格外重要。

三、加强企业文化建设

企业文化建设作为一种管理方式，被国有企业所普遍采用。这种方式可以在提高员工文化素养的同时，起到凝聚人心、激励员工以及完善企业管理体系的作用。加强企业文化建设，更能保证思政教育工作的顺利开展。

从表面上看，企业的文化建设和员工的思政教育工作相关不多，但是究其根源，却有着紧密的联系。体现在以下几个方面：

一是企业思政教育工作和企业文化建设的工作方法类似，都是独立于员工的头脑之外开展工作的；二是企业思政教育工作与企业文化建设面对的主体是相同的，都是企业内部的员工；三是企业思政教育工作与企业文化建设都有共同的发展目标，都是为了促进企业的发展。企业思政教育和文化建设的主要任务都是引导员工树立正确的思想观念，帮助员工学会情绪管理，共同营造一个积极向上的企业氛围，从而提高企业的工作效率。

总之，企业的思政教育工作要想取得优秀效果，就需要与企业文化建设紧密结合到一起，两者缺一不可。加强企业文化建

设，可以使企业内部更加和谐，从而促进企业的发展与进步，为企业的思政教育工作开辟了一条新路。

因此，必须构建完善的企业文化体系，凝聚人心，形成合力，为促进工作提供强大的精神动力。

四、建立健全相关机制

要想做好国企思政教育工作，重点要建立健全相关机制，合理采用激励措施。

随着社会的不断发展，企业员工的要求也越来越高，要做好员工的奖励工作，不能只对其进行物质奖励，精神激励也十分重要。应该将两者有机地结合起来，建立多层次的激励机制。

不断创新激励措施。按照不同员工的需要采用不同的奖励策略，更能达到奖励效果。针对刚入职或技术还不成熟的员工，可以改善他们的福利或工作环境；针对老员工或高级技术人员，可更多考虑到他们的发展性，为他们提供更多的实践平台。

加强对反馈评估机制的建设。企业应该积极收集员工的意见和建议，采用动静结合、定性与定量相结合的手段，根据实际情况，合理评估思政教育工作的开展情况。一旦发现问题，立即整改，不断完善思政教育工作。调动员工参与思政教育工作的积极性。

完善监督机制的建设。企业不仅要建立监督机构，还应该

接受员工、社会以及相关部门的监督，确保企业的思政教育工作落到实处。

综上，必须构建完善的制度体系，确保思想政治工作的制度化、规范化。

五、坚持以人为本的理念

国企思政教育工作顺利开展的前提是要坚持以人为本的理念。

构建人文关怀体系，为职工创造温馨、快乐的工作环境；构建员工多通道的发展体系，为员工搭建成长成才的阶梯。

思政教育工作者要主动与员工沟通，善于与员工交往，深入了解员工的需求，积极解决他们的问题。

同时不断创新思政教育方式，采用员工可以接受的教育措施，让他们感受到企业的人文关怀。例如，积极改善员工的工作环境，设立休闲活动场所，为员工营造愉悦的工作氛围。定期开展心理咨询活动，邀请心理专家，帮助员工解决心理疑虑，保证员工心理健康。可以定期组织员工旅游、体检，缓解员工工作压力，保证员工身体健康。

我们的社会经济建设离不开国有企业。社会经济水平的不断发展，也为国企发展带来新的问题。企业员工的思政教育工作对于国有企业改革发展至关重要，不可或缺。做好新时代的国企思政教育工作，是必然要求，也必然促进国有企业的发展与进步。